



- C.理论—观察—假设—概括或检验—新的理论  
D.假设—观察—理论—概括或检验—新的理论
- 5.美国政治学家伊斯顿认为公共政策（ ）  
A.是一种含有目标、价值与策略的大型计划  
B.是对全社会的价值做有权威的分配  
C.是政府决定做或者不做某件事的行为  
D.是政府机构和周围环境之间的关系
- 6.美国总统决策的方式之一是（ ）  
A.立法倡议  
B.司法审查  
C.国会立法  
D.司法命令
- 7.公共政策系统的中枢系统是（ ）  
A.决策子系统  
B.咨询子系统  
C.信息子系统  
D.执行子系统
- 8.在公共利益与公共代价关系中，“最低工资保护政策”属于（ ）  
A.利益范围宽和代价范围宽  
B.利益范围宽而代价范围窄  
C.利益范围窄而代价范围宽  
D.利益范围窄和代价范围窄
- 9.内在创始模型通常出现在（ ）  
A.民主和平等的社会  
B.不太民主的社会  
C.财富和权力高度集中的社会  
D.财富和权力高度分散的社会
- 10.公共政策议程按照政策问题的重要程度可分为（ ）  
A.系统议程和政府议程  
B.规划议程和磋商议程  
C.实质性议程和象征性议程  
D.公众议程和正式议程
- 11.公共政策问题得以认定后，首先要考虑的是（ ）  
A.政策目标  
B.政策规划  
C.政策抉择  
D.政策计划
- 12.采取听证制是为了实现政策规划的（ ）  
A.主体多元化  
B.政府主导化  
C.程序法制化  
D.主体结构化
- 13.预测性评估的第一步是（ ）  
A.试验式证实  
B.详细研究  
C.进一步的分析  
D.方案调查
- 14.政策立法的主体有（ ）



- A.官方政策研究组织  
B.半官方政策研究组织  
C.民间政策研究组织  
D.社会政策研究组织

25.在公共政策预测方法中，历史分析法又被称为（ ）

- A.趋势外推法  
B.专家评估法  
C.模型预测法  
D.动态分析法

## 二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 1 分，共 5 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

26.德洛尔对于公共政策学作出的学术贡献主要包括（ ）

- A.分析了行为科学和管理科学在学科建设上存在的一些误区  
B.第一次对政策科学的对象、性质、发展方向和政策过程等学科要素做了论述  
C.肯定了管理科学和决策科学研究中使用的系统群研究方法  
D.提出并界定了“总体政策”、“超政策”和“政策系统”的概念  
E.强调公共政策学的跨学科性质和实践性

27.作为一个动态过程，决策的要素包括（ ）

- A.决策者  
B.决策对象  
C.决策信息  
D.决策方法  
E.决策结果

28.根据最高决策者的人数划分，属于首长制的有（ ）

- A.神权制中的宗教领袖  
B.王权制中的专制君主  
C.原始民主制中的氏族会议  
D.现代美国的总统制  
E.法西斯制中的国家元首

29.政策执行的规定性和特点包括（ ）

- A.目标的导向性  
B.内容的务实性  
C.实施上的灵活性  
D.时间上的阶段性与连续性  
E.影响的广泛性

30.系统分析的内容包括政策系统的（ ）

- A.过程分析  
B.环境分析  
C.结构分析  
D.目标分析  
E.成本分析

## 三、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分)

31.简述美国政治学家拉斯韦尔总结的公共政策学科的特点。

- 32.简述公共政策产生的条件。
- 33.简述政策问题进入政策议程的条件。
- 34.简述公共政策抉择的含义。
- 35.简述政策变动采取渐进调整路线的原因。

#### 四、论述题(本大题共 2 小题, 每小题 15 分, 共 30 分)

- 36.试析公共政策的内涵。
- 37.结合实际分析政策周期研究的意义。

#### 五、案例分析题(本大题 15 分)

- 38.结合下列案例, 试分析政策对象对政策执行的影响。

在国务院规定的关闭国有煤矿矿办小井和乡镇煤矿停产整顿最后期限前, 某省实现了矿办小井一律关闭的目标, 并关闭乡镇煤矿 619 处。然而, 该省关闭整顿小煤矿百人督导组负责人在接受记者采访时指出: 对照国务院提出的关井“六项标准”(吊销有关证照、炸毁井筒、拆除设施、填平场地、发布公告并在限期内尽可能恢复地表植被), 当前关闭整顿小煤矿的形势仍然十分严峻。具体表现为一些县、乡没有按照“六项标准”进行关闭, 大部分小煤矿仅拉倒了井架、切断了电源、封平了井口, 明显存在以停代关、以封代关等“假关闭”现象。

经调查发现, 该省经对小煤矿多次清理整顿, 全省小煤矿数量由 5000 多座减少到现在的 1700 多座, 这些保存下来的煤矿大多为投资规模较大、对当地财政和就业贡献较大, 且“四证”(采矿许可证、生产许可证、矿长资格证和营业执照)齐全的小煤矿。如在该省公布的首批关闭的 228 家小煤矿中, 就有 139 家属“四证”齐全企业。调查还发现, 补偿政策不透明、补偿资金来源不明确, 补偿金额未到位, 也是造成部分小煤矿“假关闭”的一个重要原因。因为, 多年来小煤矿在政府“有水快流”思想的鼓励和引导下, 投入了大量的资金进行了大规模整改并已达标。此外, 对于关闭小煤矿, 基层干部面临财政减收、社会不安定因素增加、农民收入减少等多重压力, 而矿主们则更是持观望和侥幸心理。